

论古代私家藏书的类型

周少川

中国古代私家藏书历史悠久，在私家藏书文化漫长的发展进程中，藏书功能逐渐由单一演变为多元，由于藏书家各自藏书目的和情趣的不同，从而形成了一些相对可以区分的类型。说他们相对可以区分，是为了表明，某一类型的藏书家虽然以某种藏书情趣为主要目的，但是他们仍然或多或少地保存其它一些藏书情趣。各类型藏书家的藏书情趣不是单一的，但却有主次之分。分析不同的私家藏书类型，有助于把握不同藏书家在藏书文化中的定位，准确认识各类型藏书家的贡献。

宋以前私家藏书人数不多，因而人们尚未考虑到对藏书家的类型加以分别。宋代私家藏书勃兴，至明代有持续的发展，宋人已有将书画收藏家分为鉴赏和好事家二类的，明代学者胡应麟把这个概念推而广之，引入藏书家的分类中，他说：“画家有鉴赏、有好事，藏书亦有二家。列架连窗，牙标锦轴，务为美观，触手如新，好事家类也。枕席经史，沈缅青缃，却扫闭关，蠹鱼岁月，鉴赏家类也。至搜罗宋刻，一卷数金，列于图绘者，雅尚可耳，岂所谓藏书哉？”（《少室山房笔丛·经籍会通》）胡应麟将藏书类型仅分为专事收藏的好事家和专事甄别的鉴赏家，虽然也提到了一种附庸风雅的“雅尚者”，但还是很不全面。

清代中期学者洪亮吉对这个问题有更为详细的论述，他说：

“藏书有数等，得一书必推求本源，是正缺失，是谓考订

家，如钱少詹大昕，戴吉士震诸人是也；次则辨其版片，注其错讹，是谓校讎家，如卢学士文弨，翁阁学方纲诸人是也；次则搜采异本，上则补石室金匱之遗亡，下可备通人博士之浏览，是谓收藏家，如鄞县范氏天一阁，钱塘吴氏之瓶花斋，昆山徐氏之传是楼诸家是也；次则第求精本，独嗜宋刻，作者之旨意纵未尽窥，而刻书之年月日最所深悉，是谓赏鉴家，如吴门黄主事丕烈，邬镇鲍处士廷博诸人是也；又次则于旧家中落者，贱售其所藏，富室嗜书者，要求其善价，眼别真赝，心知古今，闽本、蜀本一不得欺，宋椠、元椠见而即识，是谓掠贩家，如吴门之钱景开、陶五柳，湖州之施汉英诸书估是也。”（《北江诗话》卷三）

洪氏在这段论述中以当时的一些藏书家为例，分私家藏书为高下数等，且不论有些等级其实有难分轩轾之处，就其各等列举人物的归属，怕也不尽确切。但是洪亮吉对私家藏书的分类，确实比胡应麟大大前进了一步，不仅区分更为细密，而且相对来说是比较准确合理的。

清末学者叶德辉对洪亮吉的分类有不尽同意之处，他把考订家和校讎家合称为著述家，如王士禛、朱彝尊等；他又把以刻书为事的藏书家称为校勘家，如毛晋等人；最后又将钱曾、季振宜等只注意收藏、赏识的藏书家称赏鉴家。

从以上三位学者对私家藏书的区分而言，表明当时人们已经认识到，私家藏书收藏的目的和对藏书的利用是不尽相同的。他们不仅有所觉察而且就此作了不同的解释和分类。应该说，在这三种分类体系中，洪亮吉分考订、校讎、收藏、鉴赏、掠贩五类较为周详，但也有值得修正之处。如其所言考订终需通过著述表达出来，且应该看到，早期藏书家就是利用藏书著书立说的，故认为这一类藏书家收藏为著述比较合理。至于他所说的校讎，实际上指的就是校勘。而收藏、鉴赏类其实指的是同一种类型的藏书家，他们广采异本，以备鉴赏浏览，为收藏而收藏，故可统称之为博采家。据此，以

古代私家藏书对图书的利用而论，可分为著述、校勘、博采、贩贾等数种类型。

一、收藏为著述的藏书类型

追溯私家藏书的渊源，其实最早的私人藏书家都是为了著述才进行收藏的。所谓“拥书百城，学问自成”；濡染既深，腹储渐富。因而宏通博学的学者，家中实多缥缃之贮。先秦诸子自不待言，汉唐鸿儒大师，也多是饱学之士，往往富有藏书。宋代书籍增多，藏书功能向多元化发展，但仍有不少藏书家以著述为目的进行收藏。仅以史学界为例，大史学家司马光的“读书堂”藏文史书万余卷，“一室萧然，图书盈几……又以圆木为警枕，小睡则枕转而觉，复起读书”（顾栋高《司马温公年谱》）。他一生读书治史，孜孜不倦，老而不厌，成就了史学巨著《资治通鉴》。与司马光一起修史的刘恕为了协助司马光编撰《资治通鉴》，不仅充分利用自己的藏书，还经常到别的藏书家家中查书、抄书，史载：“遇史事纷错难治，辄以诿恕求书，不远数百里，身就之读且钞，殆忘寝食。”（《宋史·文苑传》）宋敏求家多书，刘恕专程前往抄阅，留旬日，昼夜口诵手抄，直至“目为之翳”。南宋史学家李焘，仿司马光《资治通鉴》之例，采北宋九朝事迹，网罗收拾垂四十年，成《续资治通鉴长编》1063卷。周必大在《李焘神道碑》中说他“性无嗜好，惟潜心经史”，“所至求奥篇隐帙，传录雠校，虽阴阳小说亦无遗者，家藏积数万卷”（残本《永乐大典》卷一〇四二一）。

明代收藏为著述的藏书家数量也不少，如前期的杨士奇、叶盛、朱存理、文徵明；中期的唐顺之，堪称文学一大宗，王世贞则为倡导文学复古运动的领袖，学者胡应麟是著名文献学家、文学家；后期则有如焦竑、祁承㸁、徐渤、曹学佺等。胡应麟本人注意藏书为著述服务，而且对此大为提倡，他说：“夫书好而弗力，犹亡好也；夫书聚而弗读，犹亡聚也；夫书好而聚，聚而必散，势也。”“益愈见聚

者之弗可亡，读也。”（《少室山房笔丛·经籍会通》）他认为藏书不读不用，就跟不藏书一样；藏书容易散佚，但如果藏书能读，能化为自己的思想和著作，那么藏书就是亡而犹存。所以他身体力行，“穷四部之籍，以勤成乎一家之言”，“间以余力游刃，发之乎诗若文”（王世贞《二酉山房记》）。

就清代而言，清初江南文坛盟主钱谦益，学术宗师黄宗羲，乃至戴震、朱彝尊、王士祯、翁方纲等学者，都属于著述型的藏书家。这类藏书家虽然也注重书籍善本，但并不刻意追求，收罗比较杂，藏书为著述考订而用。因此他们的藏书常常会随着研究兴趣的变换而更替，藏书的数量不会特别多，当然，钱谦益的绛云楼是个例外。乾嘉时期的学者严可均，曾作文介绍自己的藏书，这段话颇能说明著述类藏书的目的。他说：

“余家贫，不能多聚书。顾自周秦汉，以逮北宋，苟为撰述之所必需，亦略皆有之，南宋以下，寥寥焉。非不欲也，力不足也。四十年来，南游岭海，北出塞垣，遇稀有之本，必请缮写，或肯售，即典衣不吝。今插架仅二万卷，不全不备。以检近代诸家书目，如世善堂、天一阁、万卷楼、世学楼、传是楼、曝书亭及同时同好如鲁孔氏、闽张氏、汉阳叶氏、阳湖孙氏、绩溪方氏，以至石刻之本，异国之本，道释之藏，彼有而余无者多矣；彼无而余有者亦不少也。黄氏丕烈聚书多宋本，余与之交，不敢效之。书非骨董，未得宋本，得校宋本，足供撰述可耳。”（《铁桥漫稿·书葛香士林书屋藏书图后》）

严氏一生著述甚丰，主要著作有《说文声类》、《说文校议》、《铁桥漫稿》、《唐石经注文》等，而影响最大的是他费 27 年时间辑成的《全上古三代秦汉三国六朝文》，这部总集共 746 卷，收上古至六朝的文学作品，作者达 3497 人，每人均附有小传，是一项巨大的工程，严氏数量不多的藏书之所以“自周秦汉，以逮北宋，苟为撰述之所必需，亦略皆有之，南宋以下，寥寥焉”，正是为撰述所需而收藏的。这种“足供撰述可耳”之意向，便是著述类藏书家的藏书目的。严氏

不敢仿效黄丕烈聚宋版书的做法，未得宋本，得校宋本足矣。正反映了这类藏书家不重书籍外部形式，重书籍内容的显著特点。

著述类藏书家以藏书供读、藏书为用的方法，不仅表现在他们利用藏书，撰写各种专著，而且表现在他们的读书笔记和题跋上，例如清代周中孚的《郑堂读书记》、李慈铭的《越缦堂读书记》、钱大昕的《十驾斋养新录》及大批题跋，都是针对书籍内容和各种学术问题进行考订和研究的著述，对学术界影响甚大，这也是他们利用藏书区别于其他藏书家的重要方面。

二、收藏为校勘的藏书类型

校勘是藏书的必行之道，近代史学大师陈垣先生说：“校勘为读史先务，日读误书而不知，未为善学也。”（《通鉴胡注表微·校勘篇》）大凡私家藏书，都是注意校勘的，但是这些校勘又有两种情况：一种是把校勘作为藏书整理的一个重要环节，大多数藏书家为了提高自己藏书的质量，就要勤勉校书。在有关藏书家的材料中，经常有“藏书万卷，朝夕雠校”，或“喜藏异书，手自校雠”的记载，这反映的就是藏书家的校勘。古代藏书家很早就注意通过校勘提高藏书质量，如《梁书·南平王伟传》说宗室萧静博学好文，“散书满席，手自雠校”；《南史·孔休源传》说梁朝孔休源“聚书盈七千余卷，手自校练”。清初藏书家孙庆增著《藏书纪要》，清末藏书家叶德辉作《藏书十约》，都对藏书的校勘作了专门的论述，可见他们都把校勘古书的工作，看成藏书的必要条件。另一种是校勘家兼藏书家的校勘，他们以藏书服务于校勘，这就是此处将要分析的收藏为校勘的藏书类型。

古代校勘学家利用自己的藏书进行校勘之事例，有很早的记载。如《别录》佚文就有多处提到刘向利用自己的藏书校中秘书。古代校勘学和私家藏书到宋代同步进入了兴盛时期，宋代大藏书家中以藏书用于校勘的如宋绶、宋敏求父子，郑樵、晁公武、陈振孙等

人。宋氏父子的校勘提供了大批善本，通过校勘编选了《刘梦得外集》、《孟东野集》、《李卫公别集》等唐人诗文集，还总结了一些校勘理论。郑、晁、陈三人分别通过校勘编撰了重要目录，郑樵写成了第一部文献学理论专著《通志·校讎略》。司马光和刘恕等人则通过校勘考史，《通鉴考异》三十卷中保留了他们许多校书的成果；南宋史学家李焘也是“传录讎校”，在藏书的基础上写出了《续资治通鉴长编》。元代藏书家岳浚更是运用家藏书校刻了《九经三传》，并以《刊正九经三传沿革例》总结了这次校勘的经验（校刻《九经三传》及编印《刊正九经三传沿革例》，历来皆误认为是南宋岳珂所为。张政烺、赵万里先生曾在《中国版刻图录·元版〈春秋经传集解〉提要》中考证上述二事非岳珂所做，乃岳飞九世孙、元代岳浚之作。李致忠先生在《宋版书叙录》第一七二至一八一页中有更深入的考证，支持张、赵二先生的说法，故此案可成定论）。清人钱吉泰说：

“宋岳倦翁刊《九经》、《三传》，以家塾所藏诸刻，并兴国于氏、建安余仁仲本凡二十本。又以越中旧本注疏，建本有音释注疏、蜀注疏，合二十三本。专属本经名士，反复校订，始命良工入梓。其所撰《刊正九经三传沿革例》，于书本、字画、注文、音释、句读、脱简、考异，皆罗列条目，详审精确。”（《曝书杂记》）

钱氏所论，除将元代岳浚误认为南宋岳珂外，其余论述皆允当。可见岳浚不仅利用自己家藏，还利用他本；不仅自己校，还延请老儒同校，故能使《九经》、《三传》保证较高的校勘水平。以上例举多为藏书名家，而仍有许多以校勘为务的藏书家不为人知，如文天祥之父文仪，嗜书如饴，蓄书如山，“经史子集，皆手自标序无一紊；朱黄勘点，纤屑促密无不到”，因而文史、经子，乃至天文、地理、医卜等知识无所不晓，“间质难疑，剖析响应”，能准确指引某事出某书某卷（文天祥《先君子革斋先生事实》，《文山先生全集》卷十一），这是经过校勘，标识图书，增长记问。还有如北宋藏书家杨景略，藏书万余卷，为官公务之余，“无他爱好，常以讎校得失为乐事”（苏颂《杨

公墓志铭》,《苏魏公集》卷五六),这是以校书为修心养性之乐。当然,最应提倡的是,藏书校勘不仅使个人受益,而且能将校勘成果贡献学界。比如北宋藏书家方崧卿,“聚书四万卷,手自雠校。尤喜韩昌黎文,为举正十卷,附录五卷,别成笺校十卷”(周必大《方君墓志铭》,《平园续稿》卷三一)。

明代向来被认为是疏于考证,校勘事业不甚发达的时代,特别是明代后期,王学流传,游谈无根,典籍校勘有被忽视的倾向。但明代也有一批利用藏书认真校勘的藏书家,如前期的叶盛、陆容、吴宽,他们细心校订、抄录的手抄本流传至清代,多为学者、藏书家珍重。另外如前期的宋濂、中期的胡应麟,运用藏书作校勘辨伪。中后期的焦竑、陈第,校勘成果也很突出,焦竑的校勘主要体现在他的《焦氏笔乘》正续集中;陈第则利用校勘考证古音,特别是所撰《毛诗古音考》成就最大。

清代校勘家针对明人妄改古籍的弊病,特别讲求校勘,纠正俗本的讹谬。举凡群经、诸史、子书及各代文集,都尽力遍找宋元旧椠,精心校对,订正讹误,他们在这方面投下了大量的时间和精力,取得了很大的成就,形成了一种风尚。清代学者张之洞在《书目答问》之后附录《国朝著述诸家姓名略》,列有校勘学家 36 人,许多是家藏万卷以上的藏书家,例如卢文弨、顾广圻、黄丕烈、孙星衍、鲍廷博、秦恩复、陈鳣、汪士钟等藏书家,都利用了自己的藏书,为古籍的校勘作出了巨大的贡献。

利用藏书进行校勘工作的藏书家,在收藏上颇重宋元旧本,这并不是因为宋元旧刻物稀而贵,而在于宋元旧本较能保存古书的原貌,可以校正今本、俗本的讹误和擅改之处,近代学者陈乃乾在阐述这个道理时指出:“尝谓古书多一次翻刻,必多一误,出于无心者,‘鲁’变为‘鱼’,‘亥’变为‘豕’,其误尚可寻绎;若出于通人臆改,则原本尽失。宋、元、明初诸刻,不能无误字。然藏书家争购之。非爱古董也,以其误字皆出于无心,或可寻绎而辨之,且为后世所刻之祖本也。”(《国学汇编》第一集《与胡朴安书》)这类藏书家的收

藏还注意多种版本，即所谓“重本”，利用不同版本间的差异，去伪存真，择善而从。乾嘉时期著名藏书家黄丕烈在校《归潜志》一书时就说：“且书必备诸本，凡一本即有一本佳处。即如此，固多讹舛矣，而亦有一二处为他本所不及，顾购者必置重沓之本也。”（《士礼居藏书题跋记》卷四）

利用藏书进行校勘，是清代一批藏书家的乐趣所在。清末藏书家叶德辉在《藏书十约》中说：

“书不校勘，不如不读，校勘之功，厥善有八：习静养心，除烦断欲，独居无俚，万虑俱消，一善也；有功古人，津逮后学，奇文独赏，疑窦忽开，二善也；日日翻检，不生潮霉，蠹鱼蛀虫，应手拂去，三善也；校成一书，传之后世，我之名字，附骥以行，四善也；中年善忘，恒苦搜索，一经手校，可阅数年，五善也；典制名物，记问日增，类事撰文，俯拾皆是，六善也；长夏破睡，严冬御寒，废寝忘餐，难境易过，七善也；校书日多，源流益习，出门采访，如马识途，八善也。”

叶氏津津乐道的校书八善，包括去讹存真，津逮后学；修心养身，增长知识，甚至保护书籍等诸多方面，其中不乏封建士大夫闲情逸致，却也反映了这一类藏书家的真实心态，他们借藏书校勘，而达人生修养之目的。

利用藏书进行校勘不仅给予这类藏书家修养身心的乐趣，他们中的许多人还将校书的成果刻书流传，推广到社会上，为学术文化界服务，这样的做法则具有更大的实际意义。例如清代藏书家黄丕烈精校精刻的《士礼居丛书》，鲍廷博的《知不足斋丛书》，卢文弨的《抱经堂汇刻书》，孙星衍所刻的宋本《说文》、《古文苑》、《唐律疏议》，张敦仁所刻的抚州本《礼记》、严州单疏本《仪礼》、《盐铁论》都是校勘精当，给予士林极大方便的。清代藏书家大批精校本的刻印，对古籍的校正、保存、流传，有很大的功劳。叶德辉尤其推崇黄丕烈、孙星衍、顾广圻、张敦仁、汪士钟等人的校书、刻书，他说：“乾嘉以来，黄荛圃、孙伯渊、顾润菴、张古馀、汪闇源诸先生影刊宋、

元、明三朝善本书，模印精工，校勘谨慎，遂使古来秘书旧椠，化身为千忆，流布人间。其裨益艺林，津逮来学之盛心，千载以下，不可得而磨灭也。”（《书林余话》卷下）此论可谓精当。

三、收藏为博采的藏书类型

在私家藏书中，有一些藏书家出自对书籍保有的强烈兴趣，以博采广贮为藏书目的，他们或由于时间、精力的关系，或由于学识的局限，未能对收藏的书籍作其它途径的利用，但是却嗜书如命，广收博采，以补石室金匱之亡缺，以备闲来浏览和鉴赏，从而成为藏量极其丰富的藏书家。他们有的也刻印过一些书籍，但并未作过校勘考订；他们有时也赏鉴图书，但不是为了著述和校勘，而是在休闲中欣赏。他们为收藏而收藏，所以可称为博采类型藏书家。

宋以前由于图书生产主要靠抄录，流传数量受到限制，因而藏书实用性较高，博采类藏书家不多，但也可以找出个别例子来。比如唐代“插架三万卷”的李泌，大概就是这类藏书家。明代胡应麟说他是“富于青缃而贫于问学，勤于访辑而怠于钻研”（《少室山房笔丛·经籍会通》）。宋代雕版印刷的推广，为以博采广贮为目的的藏书家提供了条件。如北宋大观间藏书家方略，莆田人，“宦达后，所至专访文籍，民间有奇书必捐金帛求之。家藏书至一千二百笥，作万卷楼储之”（《莆阳比事》卷六）。又如南宋时丹徒藏书家杨樗年，“好古书名画及他雅玩，愿售者争归之，酬之必过其值。家居建宝经堂，储书万卷，择良师友与二子居”（刘宰《杨提举行述》，《漫塘文集》卷三三）。这两人都是好收古书奇书，而且不计售价，但不见有其它用处，主要目的是博采居奇。两宋期间朝廷为补藏书之缺，曾多次征求，这时以博采广贮为特征的藏书家发挥了作用，他们为朝廷献了不少图书，而朝廷的回报是授予他们一官半职。如北宋郭友直，藏书甚丰，“治平间诏求遗书，所上凡千余卷，尽秘府之未有者。熙宁四年，恩授将仕郎”（文同《郭君墓志铭》，《丹渊集》卷三九）。而

据《宋会要辑稿·崇儒》所载，南宋初会稽布衣诸葛行仁一次就献书 11515 卷，足见其藏书之盛。

明代诸藩亲王多属于收藏类藏书，他们常得赏赐，又以财势大肆收购，故以量多质精称雄。成化间藏书家杨循吉，家本商贾，饶于资财，但无一简编。杨氏入仕后，发愤购书二十载，藏书达十余万卷，他嗜书如命，以收藏为乐，有“岂待开卷看，抚弄也欣然”的诗句。明中期的项元汴更是这类藏书家的典型，他善治生产，家境富裕，收书不吝高价。他的藏书近十万卷，为了表达图书所有的乐趣，他常常在收藏的图书、字画上盖满图章，甚至标注购进的价格。有人讽刺曰：

“墨林(元汴)每得名迹，以印钤之，累累满幅，譬如石卫尉以明珠精鑿聘得丽人，而虞其人适，则黥面记之，仰且遍黥其体无完肤。较谋不洁之西子，更为酷烈矣。”(姜绍书《韵石斋笔谈》)

意思是说他得到好的图书字画，在上面乱打图章，就如娶到一个漂亮女子，怕她跑了，便在她身上脸上刺满花纹字迹，实在是太残酷了。明代收藏类藏书家还有一些，如范钦、丰坊、李如一等等。

清代这类藏书家则如钱曾也是园，五代相传的范氏天一阁，四代相传的瞿氏铁琴铜剑楼，此外如静惕堂曹溶、瓶花斋吴焯、宜稼堂郁松年、卧雪庐袁芳瑛、海源阁杨绍和、八千卷楼丁丙、持静斋丁日昌，以及季振宜、刘桐等。以收藏为目的的藏书家一般有较好的经济条件，为购书、采书提供了方便，他们收藏的数量也比较多，动辄十万、数十万。由于购采的范围广，藏量丰富，所以多有世间罕见珍秘之本，如洪亮吉所说的，可“补石室金匱之遗亡”。由于藏书多，且以此为专门目的，他们大都构筑名符其实的藏书楼，这些藏书楼设计精心，大屋宽楹，颇具规模，如范氏天一阁、瞿氏铁琴铜剑楼、杨氏海源阁、丁氏八千卷楼，皆为上下两层之砖木结构楼房，前后皆有窗户，通风防潮。

收藏类藏书家，对藏书有严格的管理措施及一整套防火、防

潮、防蛀的方法，例如范氏天一阁就立有“代不分书，书不出阁”的祖训，阁门和书橱门的钥匙分房掌管，以此来互相牵制，保证藏书不得外流，瞿氏铁琴铜剑楼平日也有专人看管，书一概不许借出，有嗜书之人，欲观秘籍者，也只能入阁参阅。这些防范措施虽然大大地限制了书籍的流通，甚至有些秘籍举世不曾寓目，但对于避免图书的散失，确实起到一定的保护作用。至于这类藏书家对书籍防火、防潮、防蛀的具体方法，更是为后人积累了一套藏书的宝贵经验。因此，黄宗羲曾赞叹曰：“尝叹读书难，藏书尤难，藏之久而不散，则难之难矣。”（《天一阁藏书记》）据此而论，收藏类藏书家为保存文化遗产倾家产置业，苦心经营，乐此不疲，也自有其独出的功力和令人钦佩之处。

四、收藏为贩贾的藏书类型

书肆、书估的存在与藏书事业发展紧密联系，而私家藏书又常常依靠着书估、书肆搜罗异本，购采图书，因此论私家藏书不可不言贩书也。古代的藏书界中有一批人物，一身而藏书家与书估两兼之。他们以藏书为基础，以贩书为营生，由于他们精于藏书之道，在鉴别古籍上，有独到的功夫，因此洪亮吉和叶昌炽的《藏书纪事诗》也将他们归于藏书家之属。

古代书肆起源很早，西汉时就已经出现了，扬雄在《法言·吾子》中说：“好书而不要诸仲尼，书肆也。”意思是说爱书而不学孔子之道，那就不是念书人而是书贾了。西汉的长安还有槐市，朔望有市，买卖书籍货物。东汉时，京城洛阳有专门的书肆，王充“常游洛阳书肆，阅所卖书”；荀悦也是“每至市间阅篇牍，一见多能忆诵”。魏晋南北朝时书肆继续发展，西晋左思《三都赋》出，“洛阳为之纸贵”。东晋、南朝立都建康，城里就有许多书籍铺，据《南齐书·江夏王锋传》记载，南齐武帝时，“藩邸严急，诸王不得读异书，五经之外，唯得看《孝子图》而已”。江夏王萧锋为了多读书“乃密遣人于市

里街巷买图籍，期月之间，殆将备矣”。期月间能将所需图书备齐，说明书坊图书种类很多。隋唐间书肆又更发达，但详细的书坊堂号、业主姓名则不得流传。

入宋之后，一些著名的书坊、书贾开始为后人所知，贩贾类藏书家的事迹至此也有可追寻。如南宋藏书家、书商陈起，曾高中乡试第一，人称陈解元。他藏书颇丰，藏书楼称“芸居楼”。他也刻书、售书，在临安棚北大街睦亲坊开陈解元书籍铺，非常著名。南宋诗人危稹赠诗曰：“兀坐书林自切磋，阅人应自阅书多；未知买得君书去，不负君书人几何。”（《巽斋小集》）他刻售的典籍以唐宋诗文集为主，有的保存至今，有的经明代翻刻流传下来。南宋的另一著名书贾陈思，号续芸，也在棚北大街开书坊，故有人认为陈思是陈起之子。陈思也好藏书，且精于鉴赏，宋人陈伯玉在《宝刻丛编序》中说他“卖书于都市，士之好古博雅，搜遗猎忘以足其所藏，与夫故家之沦坠不振，出其所藏以求售者，往往交于市肆，且售且卖，久之所阅滋多，望之则能别其真赝。”他刻售的典籍如《宝刻丛编》、《两宋名贤小集》、《书苑精华》、《海棠谱》、《书小史》等，流传至今，其中的《两宋名贤小集》共380卷，收两宋诗人157家，对于保留宋诗有杰出的贡献。明代贩贾类藏书家较有名的是童佩，字子鸣，浙江龙游人。胡应麟在《少室山房笔丛·经籍会通》里说童佩藏书二万五千卷，胡应麟曾看到童家的藏书目，颇多秘帙。童氏“以鬻书为业，往来吴越间，买一舫，不能直项，帆檣下皆贮书，读之穷日夜不休”（钱谦益《列朝诗集小传》）。他既藏书、卖书，也能读书，能作诗，王士祯为他的诗集作跋，称他“以贾书有诗名”。

贩贾类藏书家收藏的目的，在于贩卖，随着商品经济的发展，清代这一类藏家的人数越来越多，他们的活动和收藏可见于其他藏书家的书目、题跋记载。除叶昌炽的《藏书纪事诗》外，黄丕烈《士礼居藏书题跋记》对江南书估有一些记述，李文藻《琉璃厂书肆记》、缪荃孙《琉璃厂书肆后记》对北方书估的记述颇多。湖州老韦、钱听默、施沛章，苏州陶廷学、陶蕴辉、顾八愚、顾五痴、沈斐云，平

湖王征麟，京都丝苍屋、韩心源、李雨亭，山西李衷山，湖南丁子园等，皆可称为贩贾类藏书家。这类藏书家的收藏随意性大，不分刻本优劣，散本全帙，以经济利益为准，多数是低价而入，善价而沽；他们的收藏流通性大，但非常注意书籍的装潢。由于这类藏家藏书的旨趣较低，所以洪亮吉论藏书家数等，将其归为末流，但他们中间确有一些人是鉴别古书的高手，所谓“眼别真赝，心知古今，闽本、蜀本一不得欺，宋椠、元椠见而即识”是也。因此，不少藏书家在碰到版本鉴别上的难题时，也常常去找他们请教，如苏州黄丕烈，以版本鉴别而著称，但对钱听默则非常钦佩，称其为“书估中之巨擘”，识书“老眼”，他说：“白堤钱听默开萃古斋，此老素称识古，所见书多益本，顾数年前常一再访之。”（《士礼居藏书题跋记》卷二）他有一些识断不了的古书，就去请教钱氏。其实，书贾中有不少人善于鉴识，熟知典籍的本事已著称于世，就连乾隆皇帝在《四库全书》的编纂过程中，也曾下谕，要求利用书贾搜访典籍。他在乾隆三十八年的诏谕中说：“湖州向多贾客书船，平时在各处州县兑卖书籍，与藏书家往来最熟。其于某处旧有某书，曾购某本，问之无不深知。如能向此等人善为咨询，详加物色，因而四处借抄，仍将原书迅速发还，量无不踊跃从事。”（《办理四库全书档案》）此事被清季文人俞樾视为书林佳话，他在《武林藏书录》题词中赋诗咏事，诗曰：

“吾湖书客各乘舟，一棹烟波贩图史。

不知何路达宸聪，都在朝廷清问中。

星火文书下疆吏，江湖物色到书佣。”

诚然，书估中也不乏唯利是图之人，他们或剜改目录，以残充全，或染纸造蛀、以新充旧，或篡改卷数、杂拼版本，或伪改书名、假冒年款，总之赝书伪刻之事不断。明清以来，常有学者、藏书家对此屡作批评和揭露。如明代藏书家高濂在《遵生八笺》中的《燕闲清赏笺》就对当时伪造宋刻的方法详加披露，他说：

“近日作假宋版书者，神妙莫测。将新刻摹宋版书，特抄微黄厚实竹纸，或用糊褙方帘绵纸，或用孩儿白鹿纸，筒卷用棰

细细敲过，名之曰刮。以墨浸去臭味，印成。或将新刻版中残缺一二要处。或湿霉三五张，破碎重补。或改刻开卷一二年号。或贴过今人注刻名氏，留空另刻小印，将宋人姓氏扣填。两头角处，或用沙石磨去一角，或作一二缺痕，以灯火燎去纸毛，仍用草烟熏黄，俨然古人伤残旧迹。或置蛀米柜中，令虫蚀作透漏蛀孔。或以铁线烧红，锤书本子委曲成眼，一二转折，种种与新不同。用纸装衬绫锦套壳，入手重实，光腻可观，初非今书仿佛，以惑售者。或札夥囤，令人先声，指为故家某姓所遗。百计鼓人，莫可窥测，收藏家当具真眼辨证。”

以上罗列各种伪造术，真可谓机关算尽，诡计多端。明人屠赤水《考槃遗事》中有论宋版一则，内容与此大致相同。清道光中藏书家蒋光煦在提到书贾好利欺诈，伪造旧刻，弊更百出的情况时归纳说：“割首尾，易序目，剔划以就讳，剜字以易名，染色以伪旧，卷有缺，割它版以杂之；本既亡，录别种以代之。反复变幻，殆不可以枚举。”（见《拜经楼藏书题跋记·跋式训堂丛书》）而清末缪荃孙的《琉璃厂书肆后记》则记述了书贾以黄丕烈《士礼居丛书》本《国语》伪造宋刻本，以假乱真，将他蒙蔽的事例。

某些书贾重利寡义，造假行为之卑劣，固不待言。但平心而论，贩贾类藏书家的多数人还是讲求信誉，属意书林而不见利忘义的。且不论贩贾类藏书家在鉴别古书上，对藏书界有所帮助，就是他们以谋利为动机的贩书活动，对于加强古书的流通，便利藏家的购求也是具有实际意义的，他们是沟通有无，活跃典籍吐纳交流的使者。除此之外，还应看到许多书贾利用自己的藏书，刻印刊行，为一些珍秘图书的保存流传发挥了作用，这些刊本的流传，被藏书界称为“坊刊本”。至于谋利，只要是正当的商业利润，自然是合理的。比如清代苏州五柳居陶廷学，他“与人贸易书，不沾沾计利，所得书若值百金者，自以十金得之，止售十余金。自得之若干金者，售亦取余。其存之久者则多取余。曰，吾求赢余，以糊口耳”（孙星衍《陶君墓志铭》）。由于书籍流通交换需要，贩贾类藏书家常常是其它类型

藏书家的“书友”，甚至是至交，他们大多为士林所尊重。清末有学人专门作诗颂扬书贾，赞曰：

“考订校讎多绩学，收藏赏鉴各名家。

典坟总汇供搜讨，吐纳流通亦可佳。”

（器伯《琉璃厂杂诗》，转引自《琉璃厂小志》第三四四页）。

诗下又有小注曰：“洪北江（亮吉）别藏书家为考订、校讎、收藏、赏鉴、贩卖五类，而鄙薄贩卖。其实若无厂肆之宏大供应，亦无以满足文苑儒林之需要也。”这为贩卖类藏书家抱不平，情真理直，可以说是反映了大多数藏书家和学者的心声。

书籍是一种既普通又特殊的文化产品，除了它蕴含的无穷无尽的文化内核外，它的外部表象也是丰富多采的，如书籍的板式、纸张、字体、油墨、彩色、套印、装帧等等，这些都是藏书家所共同赏识的，因为书籍本身就是一件艺术品。大凡藏书家，皆性好嗜书，这是他们的共同特点，尽管他们对藏书的利用各不相同，因此，赏鉴图书可以说是各类藏书家藏书的同一目的。不仅如此，各类藏书家对图书的利用也是多向的，例如著述家免不了对书籍的校勘考订，校勘家也并非从不利用书籍进行著述；博采家为了广收异本，常常将收藏的重本与人流通交换，贩贾者也特别注意对书籍的藏弃和管理。综而论之，对私家藏书这个群体的分类，既要从总观的视角把握他们对书籍利用的主要意向，又不可忽视从微观的视角上看他们使用藏书的多面性，因而对私家藏书进行大致的分类是必要的，而根据这种分类论其高低数等，看来是不可取的。

作者工作单位：北京师范大学古籍所

（本文责任编辑：曹月堂）